

Отзыв

на автореферат диссертации Авдеевой Анастасии Андреевны «Становление системы пожарной безопасности в Российской империи первой четверти XIX в. (на материалах Московской и Смоленской губерний)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация представлена в диссертационный совет Д 999.153.02 при ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского».

Тема диссертационного исследования Авдеевой А.А. достаточно актуальна, поскольку показывает в исторической ретроспективе взаимосвязь различных областей жизни человека и обеспечение его безопасности. Исходя из анализа степени изученности проблемы, автор вполне обоснованно определил в качестве цели работы изучение процессов становления системы пожарной безопасности в Российской империи в контексте исторических реалий первой четверти XIX в.

Автореферат диссертации констатирует основные выводы, к которым приходит автор исследования. Заслуживает внимания вывод, что в конце XVIII-начале XIX веков система охраны от пожаров в Российской империи оставалась несовершенной и имела ряд существенных недостатков. При этом автором впервые предпринято детальное изучение нормативно-правовой базы в сфере охраны от пожаров и ее реализация в изучаемый период.

Представляется обоснованным вывод, что накануне Отечественной войны 1812 года еще не была сформирована система профессионального обучения пожарному делу, хотя уже функционировали специальные пожарные команды в столичных областях.

Одной из базовых проблем, исследуемых в работе, является изменение пожарной обстановки в ходе Отечественной войны 1812 года. Выходя за рамки традиционного для отечественной историографии вопроса о пожаре Москвы, автор анализирует иные возгорания в заявленных в исследовании территориальных границах. Новизной отличается вывод об использовании пожаров в качестве мощного орудия военного противостояния и их существенном влиянии на исход военной кампании.

Следует отметить особый ракурс постановки проблемы исследователем: автор вполне справедливо утверждает, что проблема восстановления населенных пунктов Российской империи после Отечественной войны 1812 года не рассматривалась до настоящего времени в отечественной исторической литературе в контексте модернизации и развития системы пожарной безопасности. Именно с данных позиций автор приходит к выводу, что в течение 1813 - 1825 гг. были заложены основы современной тактики защиты населения и объектов от пожаров.

Автореферат объективно отражает структуру, содержание и основные выводы диссертационного исследования. Выводы диссертации, содержащиеся в автореферате, логичны и убедительны. Основные результаты исследования обнародованы в 16-ти публикациях, 4 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

На наш взгляд, диссертация А.А. Авдеевой вполне отвечает требованиям п.9 «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842, является самостоятельным и интересным исследованием, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Директор Института славянской культуры Российского государственного университета им. А.Н.Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство) кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент

21 ноября 2018г

Михаил Вячеславович Юдин
Михаил Вячеславович Юдин



Адрес: г. Москва, Хибинский проезд, 6, каб.101.
Тел.8-499-188-38-22, e-mail: yudinm@yandex.ru